

去了，洗了，回来就看见了----玛丽亚忠仆会会士唐安德神父的圣经评论

若9, 1-41

那时候，耶稣前行时，看见了一个生来瞎眼的人。他的门徒就问他说：“辣彼，谁犯了罪？是他，还是他的父母，竟使他生来瞎眼呢？”耶稣答复说：“也不是他犯了罪，也不是他的父母，而是为叫天主的工作，在他身上显扬出来。趁着白天，我们应做派遣我来者的工作；黑夜来到，就没有人能工作了。当我在世界上的时候，我是世界的光。”耶稣说了这话以后，便吐唾沫在地上，用唾沫和了些泥，把泥抹在瞎子的眼睛上，对他说：“去，到史罗亚水池里洗洗吧！”——史罗亚解释说“被派遣的”——瞎子去了，洗了，回来就看见了。于是，邻居和那些素来曾见他讨饭的人，就说：“这不是那曾坐着讨饭的人么？”有的说：“就是这人，”有的说“不，是另一个很相似他的人。”那人却说：“就是我”。他们问他说：“你的眼睛究竟是怎样开的呢？”他答复说：“名叫耶稣的那个人，和了些泥，抹在我的眼睛上，给我说：你往史罗亚去洗洗吧；我去了，洗了，就看见了。”他们又问他说：“那个人在哪里？”他说“我不知道”。

他们便将先前瞎眼的人，领到法利塞人那里。耶稣和泥开他眼睛的那天，正是安息日。于是，法利塞人又责问他怎么样看见了。那人就向他们说：“他把泥放在我的眼上，我洗了，就看见了。”法利塞人中有的说：“这人不是从天主来的，因为他不遵守安息日。”有的人却说：“一个罪人怎能行这样的奇迹？”他们中间便发生了纷争。于是，他们又问瞎子说：“对于那开了你眼睛的人，你说什么呢？”瞎子说：“他是一位先知。”

可是，犹太人不肯相信他先是瞎子而后看见了，等到叫了复明者的父母来，问他们说：“这是你们的儿子么？你们说他生来就瞎么？怎么他现在竟看见了呢？”他的父母答复说：我们知道这是我们的儿子，也生来就瞎。如今他究竟怎么看见了，我们却不知道；或者谁开了他的眼睛，我们也不知道。你们问他吧！他已经成年，会说自己的事情了。他的父母因为害怕犹太人，才这样说，因为犹太人早已经议定：谁若承认耶稣是默西亚，就必被逐出会堂。

为此，他的父母说：他已成年，你们问他吧！于是法利塞人再把那先前瞎眼的人叫过来，向他说：“归光荣于天主吧！我们知道这个人是个罪人。”那人回答说：“他是不是罪人我不知道；有一件事我知道：我曾经是个瞎子，现在我却看见了。”他们又问他说：“他给你作了什么？怎样开了你的眼睛？”他回答说：“我已经告诉你们了，你们不听；为什么又愿意听呢？莫非你们也愿意做他的门徒么？”他们辱骂他说“你去做他的门徒好了！我们是梅瑟的门徒。”

我们知道：天主曾给梅瑟说过话；至于这人，我们不知道他是从哪里来的。”那人回答说：“这真奇怪！你们不知道他是从哪里来的，他却开了我的眼睛。

我们都晓得天主不俯听罪人，只俯听那恭敬天主，并承行他旨意的人。自古以来从未听说：有人开了生来就是瞎子的眼睛。这人若不是由天主来的，他什么也不能作。”他们却向他说：“你整个生于罪恶中，竟来教训我们？”便把他赶出去了。

耶稣听说他们把他赶出去了，后来遇见了他，就给他讲：“你信人子么？”那人便回答说：“主，是谁，好使我信他呢？”耶稣对他说：“你已看见他了，和你讲话的就是！”他随说到：“主，我信。”随俯伏朝拜了耶稣。耶稣随说：“我是为了判别，才到这世界上来，叫那些看不见的，看得见；叫那些看得见的，反而成为瞎子。”有些和他在一起的法利塞人，一听了这话，就说：“难道我们也是瞎子么？”耶稣回答说：“你们如果是瞎子，就没有罪了；但你们如今说：我们看得见，你们的罪恶便存留下了。”

宗教当局声称自己是人民的光明，瞎子的领路人——他们也喜欢别人这样称呼自己——事实上，他们由于他们的教义变成瞎子而无法看到造物主的行动。若望福音第九章对此进行了解释。

在这个事件当中，耶稣使一个生来的瞎子恢复了光明，吩咐他去史罗亚洗一洗。福音作者解释史罗亚的意思为“被派遣的”，就是指耶稣自己。所以耶稣自称是“世界的光”，他要求这个从来不知道光明的人，去与他相遇。“他去了，洗了，回来就看见了”。

麻烦由这里开始了。奇迹发生后，这个人马上被指控。首先惊奇的是邻居们和那些曾经看见过他要饭的人，他们不认识他。这很奇怪。他们为什么不认识他？事实上，只是他的双眼恢复了光明，他的面貌并没有改变。这是因为当人遇见耶稣，耶稣的信息使他恢复了人从前的尊严和自由，成为了一个全新的人。

也就是为什么他们不认识了这个人。在有关争议“是不是他”的问题前，瞎子说：“就是我”。以同样的方式，耶稣获得了神性。当人遇到耶稣，耶稣的神性也通传给了那些接受他的人。就像若望在序言中所说的“凡接受他的，他给他们，即给那些信他名字的人权能，好成为天主的子女。”

那么，这个生来就是瞎子的问题开始了。对于他的眼睛是如何开的，他们询问了足足七次——成为这段福音的主题。为了明白为什么在事件中重复了 7 次这个问题，需要记得“睁开眼睛”这句话，这是一个从压迫中获得解放的形象，这本是默西亚的任务。

人民无法具有个人的意见，他们只能相信宗教当局和精神领袖的做法，只有法利塞人和宗教领袖才能引导这个生来的瞎子。为什么？因为那是安息日。第二次耶稣在安息日治愈了某人，他不但治愈生病的人，还探望生病的人。安息日——我们知道——这是一项重要的诫命，天主同样也要遵

守。因此他们无法判断这件事情，因为，毫无疑问这是一件好事，但同时也存在着对重要诫命的侵犯。法利塞人他们也问这个生来的瞎子是如何复明的。没有人为这个生来的瞎子复明感到高兴和欢腾。只是想知道他是如何复明的。

而且，他们总是习惯随手将法律拈来来来进行判断，这是他们唯一的判断标准，“有些法利塞人则说：‘这个人’，就是耶稣，‘他不是从天主来的，因为他不遵守安息日’”。对于法利塞人来说遵守法律是唯一的判断标准，而不是人的善行。而对于耶稣来说，判断的标准则是人的善行。建立在法律和其学说基础上的人很清楚地判断耶稣不是来自天主的。另外一些人则认为一个罪人怎么能行这样的奇迹。

“他们又问瞎子：对于那开了你眼睛的人你说什么呢”。因为他们无法找到一个答案，所以要求瞎子给出一个答案，“从那时候起，他开了你的眼睛”。因为耶稣使他的眼睛睁开了，这也是他们所担心的，宗教当局有主宰人的权力，人民只能是瞎子，但是当眼睛睁开了的时候，可以看到天主的容貌并恢复天主赐予人的尊严，那么最先受到损失的则是那些自认为代表天主的司祭和法利塞人，因为他们是阻碍人看见光明的黑暗。

那么他回答：“从天主来的”。法利塞人肯定会说：“这个人不是从天主来的”，瞎子——一个瞎子可以看得见，而看得见的却如同瞎子——生来的瞎子说：“他是一位先知”，意思是从天主来的。于是他掉进了犹太人的圈套。福音作者指出人民的宗教领袖；他们为捍卫教义，否认事实。“不要相信他曾经是个瞎子，现在恢复了光明”。

为了捍卫他们的神学，为了捍卫他们的教义，为了捍卫他们的法律，否认生命，否认事实，否认生活。他们恐吓和质疑瞎子的父母。这是一个非常沉重的质疑，使他们在某种意义上好像是骗子，他们提出两个问题“这是你们的儿子吗？”，影射说，他不是你们的儿子，“你们说他生来就是瞎子？”所以这是两个问题。“这是你们的儿子么？你们说他生来就瞎么？怎么他现在竟看见了昵？”，他父母回答说，这是他们的儿子，他生来就是瞎子，但我们不知道他是如何睁开眼的，他们说：“你们问他吧，他已经成年”。这意味着先前的瞎子是个成年人，成人的年龄是13岁。

福音作者注解，他们这样回答是担心宗教当局，因为宗教当局已经决定，谁若承认耶稣是默西亚，是基督，就要被逐出会堂，成为边缘人。被逐出会堂，就被认为是得瘟疫的人，需要与常人保持至少两米的安全距离。

他们不满意瞎子父母的回答，于是再把那先前瞎眼的人叫过来，向他说：“归光荣于天主吧！”，表达的意思是“悔改，认罪，即使与你的兴趣和你自己相违背”。然后宣判说：“我们知道这个人是个罪人”。因此，当局的判断要比个人的经验更为有效。对于当局来说个人不可以产生自己的意见而应该有当局来制定。

那么先前瞎眼的人幽默的回答。说：“我不涉及神学的问题，这不是我的责任…” “他是不是罪人我不知道”，所以他不涉及这类问题，他只是讲论他的经验，“有一件事我知道：我曾经是个瞎子，现在我却看见了。” “你们说这个人是个罪人，你们可能想与其一个罪人让我看见，还不如我还是个瞎子的好，但是我的经验是积极的：曾经我是个瞎子，但是现在我看见了。”

福音作者谈到的不是教义，而是个人的经验比教义要更好更为重要。教义首要的是良心。教义可以说他想说的，你的经验是负面，你是一个罪人，但如果你的生活告诉你这是积极的，如果这个经验让你和你的生活相沟通，这才是最重要的。

所以先前的瞎子给予当局一个嘲笑的态度。说：“他是不是罪人我不知道；有一件事我知道：我曾经是个瞎子，现在我却看见了。” 他们又问他说：“他给你作了什么？怎样开了你的眼睛？” 他们想知道他是如何开了眼睛。结果，最终瞎子幽默的说：“我已经告诉你们了，你们不听；…莫非你们也愿意做他的门徒么？”

他从未说过，“他们侮辱了他”。当局不知道如何回答，随即发作说：“你去做他的门徒好了！我们是梅瑟的门徒。” 他们不跟随活的，却要敬畏死的。“我们知道：天主曾给梅瑟说过话；至于这人，我们不知道他是从哪里来的。” 有趣的是在福音里宗教当局，犹太人，宗教领袖，当他们谈论耶稣时，总是避免使用他的名字，而是使用一个贬义词“他”。

“我们不知道他从哪里来的”。他们不知道耶稣，因为他们不知道天主，不知道父是热爱生活的。天主的捍卫者立法者无法理解造物主的行动不是体现在教义里，而是体现在生活中。“那人回答他们说：‘这真奇怪！你们不知道他是从哪里来的，他却开了我的眼睛’”。

我们注意到第六次他们询问他的眼睛是如何开的，是这段福音的全部主题，先前的瞎子，曾是一个乞丐，他明智的嘲弄了神学领袖。除了宗教当局外，都认为这是一个神圣的干预。他明智的反驳，“自古以来从未听说：有人开了生来就是瞎子的眼睛。这人若不是由天主来的，他什么也不能作。” 这是一件基本的事情。一件非常清楚的事情…

宗教当局为什么不明白这个事情？教义使他们变瞎。对他们来说，他们感兴趣的只是教义，而并非人的善行，因此只捍卫教义。他们不关心不感兴趣人的善行。他们不渴望学习，只是教育别人，用暴力回答：“你整个生于罪恶中，竟来教训我们？” 在这段福音的开头，门徒们提出了这个问题，谁犯了罪？是他，还是他的父母，竟使他生来瞎眼呢？”

失明被认为是一种诅咒，因为它妨碍了对法律的学习。那么，犹太人，宗教领袖，都毫不怀疑，他出生于罪恶中；失明的人需要给他们一个理由。“他们把他赶出去了”意思是将他驱逐出犹太教堂。但这不是一个大的损失：他被宗教赶走了，却找到了信仰。事实上，他被从犹太教堂里驱逐出来，耶稣寻找他，遇见了他。驱逐他出会堂的宗教领袖们，事实上才是真正被驱逐的人。